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1. यनूेस्को 'विश्व धरोहर सविवि' द्वारा इसके वकस शहर िें सपंन्नहुए 43 ि ेसत्र िें जयपरु को 'विश्व धरोहर स्थल' के 

रूप िें सचूीबद्ध वकया गया ह?ै 

A. बाकू (अजरबेजान)  

B. विश्केक (वकवगिस्िान)  

C. इस्िांबलु (िकुी)  

D. िारकेश (िोरक्को)  

 

2. वसिंबर 2019 िें प्रधानिन्त्री िोदी द्वारा उदघाविि सीिा -प ाार िेल पाइप लाइन वनम्नवलविि िें से वकन दो 

शहरों को जोड़िी ह?ै 

A. िोिीहारी िथा आिलेिगंज 

B. दरभगंा िथा आिलेिगजं 

C. िोिीहारी िथा काठिांडू 

D. इनि ेसे कोई नही 

 

3. धन विधेयक भारि के संविधान के वकस अनचु्छेद िें पररभाविि वकया गया ह?ै 

A. अनचु्छेद 109 

B. अनचु्छेद 110 

C. अनचु्छेद 111 

D. अनचु्छेद 112 

 

4. वनम्नांवकि िें से कौन -सा सही सिुवेलि नही है ? 

A. बंदी प्रत्यक्षीकरण बॉडी ऑफ '   :  'िू हिे वद 

B. परिादशे     :  'िी किांड' 

C. प्रवििधे     :  िू बी सरविफाइड 

D. अवधकार प्रच्छ ऑथॉररिी   :  बाई व्हाि 

 

5. भारिीय संविधान की छठी अनसुचूी के प्रािधान वनम्नवलविि िें से वकस राज्य िें लाग ूहोिे ह?ै 

A. वत्रपरुा 

B. वसवक्कि 

C. नागालेंड 

D. उपरोक्त सभी 
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6. प्रधानितं्री कायािलय (पीएिओ )के संदभि िें , वनम्न िें से कौन सा /से कथन सही ह ै। हैं ? 

  1) यह 1977 िें अवस्ित्ि िें आया। 

  2) इसकी अध्यक्षिा कैवबनेि सवचि करिे हैं। 

नीचे वदए गए कूि से सही उत्तर चनुें: 

A. केिल 2 

B. 1 और 2 दोनों 

C. केिल 1 

D. न िो 1 और न ही 2 

 

7. भारि के सविधान की 11 िी अनसुचूी िें वकिने वििय ह?ै 

A. 22 

B. 24 

C. 29 

D. 32 

 

8. वनम्नवलविि िें से कौन -सा सही सिुवेलि नहीं ह?ै 

A. साििजवनक स्िास््य एि ंस्िच्छिा  :  राज्य सचूी 

B. जनगणना     :  संघ सचूी 

C. राज्य सभा िें सीिों का बििारा   :  वद्विीय अनसुचूी 

D. दलबदल विरोध    :  दसिी अनसुचूी 

 

9. भारिीय संघात्िक व्यिस्था के सन्दभि िें वनम्नवलविि िें कौन -सा कथन सही है/है ? 

  1) भारिीय सविधंान के अिंगिि राज्यों को संघ से अलग होने का अवधकार नही ह।ै 

  2) अलग होने की िात्र िकालि करने पर अवभव्यवक्त की स्ििंत्रिा की सरुक्षा विलेगी। 

नीचे वदए हुए कूिों िें से सही उत्तर का चनुाि कीवजए: 

A. केिल 1 

B. केिल 2 

C. 1 और 2 दोनों 

D. न िो 1 और न ही 2 
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10. नीच ेदो कथन वदए गए ह ैवजनिें एक को कथन (A) िथा दसूरे को कारण (R) कहा गया ह।ै 

  कथन (A) : भारिीय संविधान का अनचु्छेद 30 अल्पसंख्यक िगि शब्द को पररभाविि नहीं करिा ह।ै 

  कारण (R) : संविधान केिल भािाई और धावििक अल्पसंख्यक िगि को िान्यिा प्रदान करिा ह।ै 

नीचे वदए गये कूिों िें से सही उत्तर चवुनए: 

A. (A) िथा (R) दोनों सही ह ैएि ं(R) कथन (A) की सही स्पष्टीकरण ह ै

B. (A) िथा (R) दोनों सही ह ैपरंि ु(R) कथन (A) की सही स्पष्टीकरण नही ह ै

C. (A) सही ह,ै वकन्ि ु(R) गलि ह ै

D. (A) गलि ह,ै वकन्ि ु(R) सही ह ै

 

11. भारि िें वनयोवजि विकास का विरोध वकसने वकया? 

A. िहात्िा गााँधी 

B. जिाहरलाल नेहरु 

C. इवंदरा गााँधी 

D. राजीि गााँधी 

 

12. वकस ििि िें एकाउविंग को ऑवडविंग (लेिा परीक्षा )से अलग वकया गया िथा वनयंत्रक एिं  िहालेि परीक्षक 

का कायि केिल सरकारी लेिा िक वसविि रह गया? 

A. 1975 

B. 1977 

C. 1976 

D. 1981 

 

13. राष्ट्रीय पंचाग के सबंध िें कौन -सा/से कथन सही है/है ? 

  1) भारिीय राष्ट्रीय पंचाग विक्रि संिि ्पर आधररि ह।ै 

  2) राष्ट्रीय पंचाग को जनिरी 26,1950 से अपनाया गया ह।ै 

नीचे वदए गए कूि की सहायिा से सही उत्तर चवुनए: 

A. केिल 1 

B. केिल 2 

C. 1 और 2 दोनों 

D. न िो 1 और न ही 2 
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14. नीच ेदो कथन वदए गए ह ैवजनिें एक को कथन (A) िथा दसूरे को कारण (R) कहा गया ह।ै 

  कथन (A): बंगाल की एवशयाविक सोसाइिी की स्थापना िारेन हवेस्िंग्स के काल िें हुई थी और उसने 

सर विवलयि जोन्स के पक्ष िें उक्त विद्वि संस्था की अध्यक्षिा का प्रस्िाि अस्िीकार कर वदया था। 

  कारण (R): िारेन हवेस्िंग्स स्ियं एक उदभि विद्वान िथा प्राच्य विद्या का प्रिर सिथिक था जो संस्कृि, 

फारसी ि अरबी के अध्ययन को प्रोत्सावहि करिा था। 

नीचे वदए कूिों िें से सही उत्तर चवुनए: 

A. (A) िथा (R) दोनों सही ह ैएि ं(R) कथन (A) की सही स्पष्टीकरण ह ै

B. (A) िथा (R) दोनों सही ह ैपरंि ु(R) कथन (A) की सही स्पष्टीकरण नही ह ै

C. (A) सही ह,ै वकन्ि ु(R) गलि ह ै

D. (A) गलि ह,ै वकन्ि ु(R) सही ह ै

 

15. आई  .एन .ए .के अवधकारों पर िकुदिा चलाया गया था । 

A. लाल वकला, वदल्ली िें 

B. ग्िावलयरफोिि िें 

C. आिरे फोिि, जयपरु िें 

D. आगरा फोिि िें 

 

16. वनम्नघिनाओ ंको कालानकु्रि िें व्यिवस्थि कीवजए और नीचे वदए कूिो िें से सही उत्तर चवुनए : 

  I. साइिन आयोग की वनयवुक्त 

  II. जवलयािाला बाग हत्याकांड 

  III. िहात्िा गााँधी की डांडी यात्रा 

  IV. वफरोजशाह िहेिा की ितृ्य ु

A. IV, II, I, III 

B. I, II, IV, III 

C. II, III, IV, I 

D. IV, III, II, I 

 

17. वनम्न वलविि िें से कौन -सा सही सिुवेलि नहीं है ? 

  (घिना)   :  (ििि) 

A. भारिीय जलसेना अवधवनयि  :  1927 

B. सविनय अिज्ञा आन्दोलन  :  1930 

C. वद्विीय गोलिजे अवधिशेन  :  1931 

D. सांप्रदावयक वनणिय   :  1933 
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18. सचूी-I को सचूी-II से सिुवेलि कीवजए िथा सवूचयों के नीचे वदए गये कूि से सही उत्तर चवुनये : 

  सचूी-I (आन्दोलन )     सचूी-II (ििि) 

  A) पािना     1) 1855-56 

  B) एका      2) 1873-85 

  C) संथाल     3) 1972 

  D) िाना भगि     4) 1914 

A. A-1 B-2 C-4 D-3 

B. A-2 B-3 C-1 D-4 

C. A-3 B-1 C-4 D-2 

D. A-4 B-3 C-2 D-1 

 

19. 'नेविि िरैरज एक्ि' वकस ििि पाररि वकया गया था? 

A. 1870 

B. 1872 

C. 1874 

D. 1876 

 

20. वनम्नवलविि िें से कौन -सा सही सिुवेलि नही ह?ै 

  (पसु्िके )   :   (लेिक) 

A. िबकाि -ए-नावसरी    :   विनहाज -उस- वसराज-जसजानी  

B. िारीि -ए-वफरोजशाही    :   शम्स -ए-वसराज-अफीफ  

C. िगुलकनािा     :   इब्न बििूा 

D. हुिायूाँनािा     :   गलुबदन बेगि 

 

21. वनम्नवलविि िें से कौन -सी एक विवशष्टिा 'इक्ता व्यिस्था' की नहीं ह?ै 

A. इक्ता एक राजस्ि एकवत्रि करने की व्यिस्था थी 

B. वसयासिनािा इक्ता व्यिस्था की जानकारी का स्रोि 

C. इक्ता से एकवत्रि राजस्ि सीधा सलु्िान के िािे िें जािी थी 

D. िकु्ती को इक्ता से एकवत्रि राजस्ि से सेवनक रिने पड़िे थे 
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22. हठ योग के संदभि िें वनम्नवलविि िें से कौन -सा कथन सही है/है ? 

  1) हठ योग नाथपंथीयो द्वारा अपनाया जािा था। 

  2) हठ योग वक्रया संिो नेभी अपनाया था। 

नीचे वदए हुए कूि िें से सही उत्तर चवुनए: 

A. केिल 1 

B. केिल 2 

C. 1 और 2 दोनों 

D. न िो1 और न ही 2 

 

23. वनम्नवलविि यदु्धो को कालानकु्रि िें व्यिवस्थि कीवजए और नीचे वदए कूिो िें से सही उत्तर 

चवुनए: 

  I. सनािल का यदु्ध     II. वबलग्राि का यदु्ध 

  III. धरिि का यदु्ध    IV. जजाऊ का यदु्ध 

A. II, I, III, IV 

B. II, III, IV, I 

C. III, II, I, IV 

D. III, I, II, IV 

 

24. नीच ेदो कथन वदए गए ह ैवजनिें एक को कथन (A) िथा दसूरे को कारण (R) कहा गया ह।ै 

  कथन (A): अकबर ने शरेशाह की िरह राज्य के वसक्को के प्रचलन को वनयविि करने का प्रयास 

वकया। 

  कारण (R): शरेशाह की िदु्रा पद्धविके सिान, अकबर के सिय का िाम्र का प्रििु वसक्का दाि 

था। 

A. (A) िथा (R) दोनों सही ह ैएि ं(R) कथन (A) की सही स्पष्टीकरण ह ै

B. (A) िथा (R) दोनों सही ह ैपरंि ु(R) कथन (A) की सही स्पष्टीकरण नही ह ै

C. (A) सही ह,ै वकन्ि ु(R) गलि ह ै

D. (A) गलि ह,ै वकन्ि ु(R) सही ह ै
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25. वहिालय पििि श्रेणी के सबंध िें, वनम्नवलविि िें से कौन -सा कथन सही है /है ? 

  1) िखु्य वहिालय की परिदार चट्टाने जीिाश्ि वहन ह।ै 

  2) लघ ुवहिालय की परिदार चट्टानों िें सिदु्री जीि -जिंओु ंके जीिश्ि विलिे ह।ै  

  3) बाह्म वहिालय या वशिावलक वहिालय िें िानि सभ्यिा के अिशेि विले है 

नीचे वदए हुए कूि िें से सही उत्तर चवुनए: 

A. केिल 1 और 2 

B. केिल 2 और 3 

C. केिल 1 और 3 

D. 1, 2 और 3 सही ह ै

 

26. वनम्नवलविि प्राकृविक प्रदशे िें से वकसे बडे़ वशकारों की भवूि' के नाि से जाना जािा ह?ै 

A. शीिोष्ट्ण घास का िदैान 

B. उष्ट्णकविबंधीय िानसनू प्रदशे 

C. उष्ट्ण रेवगस्िान प्रदशे 

D. उष्ट्णकविबंधीय सिाना प्रदशे 

 

27. वनम्नवलविि नवदयों िें से कौन -सा अपने भ्रशं घािी प्रिाह के वलए प्रवसद्ध है ? 

A. चंबल 

B. दािोदर 

C. गडंक 

D. रािगगंा 

 

28. िवणपरु पहावड़यों से वघरा 'इफंाल बेवसन' एक सुंदर उदाहणि ह ै

A. सरोिररय िदैान का 

B. लोयस िदैान का 

C. वहिनवदय िदैान का 

D. जलोढ़ िदैान का 

 

29. नीच ेदो कथन वदए गए ह ैवजनिें एक को कथन (A) िथा दसूरे को कारण (R) कहा गया ह।ै 

  कथन (A): भारि िें सिािवधक सघनिा िाला भकूम्पीय के्षत्र वहिालय के्षत्र िें वस्थि ह ै

  कारण (R): वहिालय िें कई अनदुघे्या उत्क्रि के्षत्र अिवस्थि ह।ै 

A. (A) िथा (R) दोनों सही ह ैएि ं(R) कथन (A) की सही स्पष्टीकरण ह ै

B. (A) िथा (R) दोनों सही ह ैपरंि ु(R) कथन (A) की सही स्पष्टीकरण नही ह ै

C. (A) सही ह,ै वकन्ि ु(R) गलि ह ै

D. (A) गलि ह,ै वकन्ि ु(R) सही ह ै
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30. िध्य भारि िें वस्थि पहावडयों का पविि से पिूि वनम्नवलविि िें से कौन -सा एक सही क्रि  ह?ै 

A. िकैाल, सिपडु़ा, िहादिे और छोिानागपरु 

B. सिपडु़ा, िहादिे, िकैाल और छोिानागपरु 

C. िकैाल, िहादिे, सिपडु़ा और छोिानागपरु 

D. सिपडु़ा, िहादिे, छोिानागपरु और िकैाल 

 

31. नीच ेदो कथन वदए गए ह ैवजनिें एक को कथन (A) िथा दसूरे को कारण (R) कहा गया ह।ै 

  कथन (A): वहन्द िहासगर कई बड़ी शवक्तयों का से अड्डा बन गया ह।ै 

  कारण (R): वहन्द िहासागरसे वनकिििी दशेों को बहुि भौगोवलक -राजनीविक लाभ ह।ै  

A. (A) िथा (R) दोनों सही ह ैएि ं(R) कथन (A) की सही स्पष्टीकरण ह ै

B. (A) िथा (R) दोनों सही ह ैपरंि ु(R) कथन (A) की सही स्पष्टीकरण नही ह ै

C. (A) सही ह,ै वकन्ि ु(R) गलि ह ै

D. (A) गलि ह,ै वकन्ि ु(R) सही ह ै

 

32. वनम्नवलविि िें से कौन -सा सही सिुवेलि नही है ? 

  (जनजावि)  :   (स्थान) 

A. वपग्िी    :   कांगो बेवसन 

B. अगंािी    :   नागालैंड 

C. ऐन ु    :   जापान 

D. वकरवघज    :   सडूान 

 

33. सचूी-I को सचूी-II से सिुवेलि कीवजए िथा सवूचयों के नीचे वदए गये कूि से सही उत्तर चवुनये : 

सचूी-I (प्रकृविक िनस्पवि )     सचूी-I )के्षत्र( 

A) अवधवजिी िनस्पवि     1. भिूध्यसागरीय 

B) बबलू      2. भिूध्यरेिीय 

C) बैओबाब      3. सहारा 

D) दिेदार      4. सिाना 

कूि : 

A B C D 

A.  1 2 3 4 

B.  1 2 4 3 

C.  1 3 4 2 

D.  1 4 2 3 

  



 

मुख्यमंत्री अभ्युदय योजना प्रकोष्ठ – उपाम  
                   

9 

 

34. सचूी-I को सचूी-II से सिुवेलि कीवजए िथा सवूचयों के नीचे वदए गये कूि से सही उत्तर चवुनये : 

  सचूी-I (दशे )      सचूी-II (राजधानी) 

  A) उजबेवकस्िान     1) िाशकंद 

  B) िावजवकस्िान     2) दशुान्बे 

  C) वकवगिस्िान     3) वबश्केक 

  D) िकुि िवेनस्िान     4) अश्गाबाि 

A. A-1 B-2 C-3 D-4 

B. A-1 B-2 C-4 D-3 

C. A-1 B-3 C-4 D-2 

D. A-1 B-4 C-2 D-3 

 

35. सचूी – I को सचूी – II से सिुवेलि कीवजए िथा सवूचयों के नीचे वदए गये कूि से सही उत्तर चवुनये : 

  सचूी-I (िनस्पवि प्रकार )     सचूी-II (क्षेत्र) 

  A) िक्िी     1) केवलफोवनिया 

  B) वफबस     2) भिूध्यसागर के ििीय के्षत्र 

  C) चैपरेल     3) दवक्षणी अफ्रीका 

  D) ििैोरेल     4) वचली 

A. A-2 B-3 C-1 D-4 

B. A-4 B-3 C-2 D-1 

C. A-3 B-4 C-1 D-2 

D. A-4 B-2 C-3 D-1 

 

36. भारि का िवैश्वक भिू सचूकांक (जी .एच .आई ). 2019 िें क्या स्थान ह?ै 

A. 102 िााँ 

B. 101 िााँ 

C. 104 िााँ 

D. 100 िााँ 

 

37. जीिन की भौविक गणुित्ता सचूकांक (पी .क्यू .एल .आई )वकसके द्वारा विकवसि वकया गया  ह?ै 

A. िोररस डी  .िोररस  

B. यू  .एन .डी . पी. 

C. िहबबू -उल-हक  

D. उपरोक्त िें से कोई नही 
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38. कॉरपोरेि सािावजक उत्तरदावयत्ि (CSR) के सन्दभि िें वनम्न िें से कौन -सा कथन सही  है /है ? 

  1) कम्पनी एक्ि 2014 न ेसी  .एस .आर .को अवनिायि बना वदया । 

  2) इसके अिंगिि आनेिाली कम्पवनयों को अपने िावििक शदु्ध लाभ का एक प्रविशि सी  .एस.  आर. 

गविविवधयों िें व्यय करना होगा। 

नीचे वदए कूिो िें से सही उत्तर का चयन कीवजए: 

A. केिल 1 

B. केिल 2 

C. 1 एि ं2 दोनों 

D. न िो 1 और न ही 2 

 

39. ििि के अवधकांश वहस्से िें बेरोजगार रहनेिाले व्यवक्तयों की संख्या को कहा जािा ह ै

A. सािान्य वस्थवि बेरोजगारी 

B. दवेनक वस्थवि बेरोजगारी 

C. साप्तावहक वस्थवि बेरोजगारी 

D. उपरोक्त िें से कोई नहीं 

 

40. 'संिवृद की सीिा' की अिधारणा का प्रविपादन वकसके द्वारा वकया गया था? 

A. क्लब ऑफ रोि 

B. यनूेस्को 

C. ब्रिलैंड आयोग 

D. एजणे्डा 21 

 

41. वनम्नवलविि िें से कौन -सा सिि विकास लक्ष्य ( SDG) भारि िें 2030 िक सभी के वलए पानी की 

उपलब्धिा और इसके स्थायी प्रबंधन को लवक्षि करेगा? 

A. एस डी जी - 6 

B. एस डी जी - 7 

C. एस डी जी - 8 

D. एस डी जी - 9 

 

42. भारि िें वनभिरिा अनपुाि (Dependency Ratio) घि रहा ह ैक्योंवक: 

A. 0-14 ििि की जनसंख्या सापेक्षिाया अवधक ह ै

B. 60 ििि और अवधक की जनसंख्या सापेक्षिाया अवधक ह ै

C. 15-59 ििि की जनसंख्या सापेक्षिाया अवधक ह ै

D. 0-14 ििि और 60 ििि ि अवधक की जनसंख्या सापेक्षिाया अवधक ह ै
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43. नीच ेदो कथन वदए गए ह ैवजनिें एक को कथन (A) िथा दसूरे को कारण (R) कहा गया ह।ै 

  कथन (A): हाल के ििों िें भारि िें िवहलाओ ंके श्रि की भागीदारी की दर िें िेजी से वगरािि आयी ह।ै 

  कारण (R): पाररिाररक आय िें सधुार एि ंवशक्षा िें िवृद्ध के कारण से इस श्रि की भागीदारी दर िें 

वगरािि आयी ह।ै 

A. (A) िथा (R) दोनों सही ह ैएि ं(R) कथन (A) की सही स्पष्टीकरण ह ै

B. (A) िथा (R) दोनों सही ह ैपरंि ु(R) कथन (A) की सही स्पष्टीकरण नही ह ै

C. (A) सही ह,ै वकन्ि ु(R) गलि ह ै

D. (A) गलि ह,ै वकन्ि ु(R) सही ह ै

 

44. सचूी-I को सचूी-II से सिुवेलि कीवजए एि ंसवूचयों के नीचे वदए गए कूि से सही उत्तर चवुनए: 

  सचूी-I (कायिक्रि )     सचूी-II (प्रारंभ ििि) 

  A) अधंत्ि वनयन्त्रण हिे ुराष्ट्रीय कायिक्रि  1) 1975 

  B) सिवन्िि बल विकास योजना   2) 1976 

  C) राष्ट्रीय कुष्ठ वनिारण कायिक्रि   3) 2005 

  D) राष्ट्रीय ग्रािीण स्िास््य विशन   4) 1983 

A. A-1 B-2 C-3 D-4 

B. A-2 B-4 C-1 D-3 

C. A-2 B-1 C-4 D-3 

D. A-4 B-3 C-2 D-1 

 

45. लघ ुउधोगो उधोगो के वलए बनी वनम्न सविवियों को कालानकु्रि िें व्यिवस्थि कीवजए और नीचे वदए हुए 

कूिो िें सही उत्तर चवुनए : 

  I. नायक सविवि     II. आवबद हुसेन सविवि 

  III. एस  .एस .कोहली सविवि    IV. काबे सविवि 

A. I, II, IV, III 

B. III, II, I, IV 

C. IV, II, I, III 

D. I, II, III, IV 

 

46. वनम्नवलविि िें से कौन -सा भारि िें सिि विकास लक्ष्यों के कायिन्ियन के वलए एक नोडल  संस्था ह?ै 

A. योजना आयोग 

B. विवनिशे अयोग 

C. वनवि आयोग 

D. वित्त आयोग 
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47. भारि िें सबसे अवधक जैि विविधिा संपन्न के्षत्र ह ै

A. गगंा का िदैान 

B. रांस वहिालय 

C. पवििी घाि 

D. िध्य भारि 

 

48. श्याि-वििर होिा ह ै

A. हिाईजहाज का उडान का अवभलेिक 

B. सयूि पर एक धब्बा 

C. अिंावििका की एक जगह 

D. वसिि गया िारा 

 

49. वनम्नवलविि के्षत्रों िें से वकसि ेदलुिभ उपलवब्ध के वलए िवैश्वक ह?ै 

A. जीन संरक्षण 

B. पयििारण संरक्षण 

C. जनसंख्या वनयत्रण 

D. प्रदिुण वनयंत्रण 

 

50. धआुाँ (smog) आिश्यक रुप से िायिुडंल ि ेवनम्नवलविि िें वकसकी उपवस्थवि के कारण होिा ह?ै 

A. ऑक्सीजन िथा ओजोन 

B. ओजोन िथा नाइरोजन 

C. ऑक्सीजन िथा नाइरोजन 

D. नाइरोजन िथा सल्फर के ऑक्साइड 

 

51. वनम्नवलविि िें से कौन -सा जवेिक नाइरोजन वनधािरण से सबंवधि है ? 

A. लाल शिैाल 

B. भरूा शिैाल 

C. हरा शिैाल 

D. नीला -हरा शैिाल ' 

 

52. पाररवस्थविक िंत्र िें एक पोिी स्िर से दसूरे पोिी स्िर िें स्थानान्िरण से ऊजाि की िात्रा 

A. बढिी ह ै

B. घििी ह ै

C. वस्थर रहिी ह ै

D. बढ़ सकिी ह ैया घि सकिी ह ै
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53. नीच ेदो कथन वदए गए ह ैवजनिें एक को कथन (A) िथा दसूरे को कारण (R) कहा गया ह।ै 

  कथन (A): उष्ट्णकविबंधीय देशों िें वििवलयों की प्रजावियां सिािवधक संख्या िें पाई जािो ह"ै 

  कारण (R): वििवलयााँ कि िापिान को सह नहीं सकिी ह ै

A. (A) िथा (R) दोनों सही ह ैएि ं(R) कथन (A) की सही स्पष्टीकरण ह ै

B. (A) िथा (R) दोनों सही ह ैपरंि ु(R) कथन (A) की सही स्पष्टीकरण नही ह ै

C. (A) सही ह,ै वकन्ि ु(R) गलि ह ै

D. (A) गलि ह,ै वकन्ि ु(R) सही ह ै

 

54. वनम्नवलविि िें से कौन -सा सही सिुवेलि नही है ? 

A. कािेजनेा प्रोिोकॉल   :    बायोसेफ्िी 

B. स्िॉकहोि सम्िलेन   :    अनिरि जवैिक प्रदिूक 

C. िांवरयल प्रोिोकॉल   :    ओजोन परि 

D. क्योिो प्रोिोकॉल   :    जल संरक्षण 

 

55. गहरी काबिन िधेशाला (डी .सी .ओ ).के सबंध िें वनम्नकथनों िें से कौन-सा सही है.है ? 

  1) यह िवैश्वक अनसंुधान कायिक्रि पृ् िी पर काबिन की भवूिका को आग ेबढ़ाने के वलए ह।ै 

  2) यह गहरी िाइक्रोवबयल पाररवस्थविक िंत्र के के्षत्रीय अिलोकन के वलए ह।ै 

नीचे वदए गए कूि से सही उत्तर चवुनए: 

A. केिल 1 

B. केिल 2 

C. 1 और 2 दोनों 

D. न िो 1 और न ही 2 

 

56. वनम्नवलविि िें से कौन -सा 'एलबीडो' से सबंवधि ह?ै 

A. संचार शवक्त 

B. अिशोविि शवक्त 

C. उत्सजिक शवक्त 

D. िापसी की शवक्त 

 

57. वबवबवलयोिेंरी ह ै

A. पसु्िकालय नेििकि  का कायि 

B. सचुना प्रबंधन सेिा 

C. सचुना प्रबंधन उपकरण 

D. पसु्िकालय सेिा 
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58. वनम्नवलविि पदाथों को उनके पहली बार प्रयोगशाला िें संशे्लिण के कालक्रिानसुार व्यिवस्थि कीवजए: 

  1) ब्लैक गोल्ड     2) फुलेरीन 

  3) ग्रैफीन     4) केिलार 

नीचे वदए गये कूि िें से सही उत्तर चवुनए: 

A. 1 2 3 4 

B. 4 2 3 1 

C. 2 4 3 1 

D. 4 1 2 3 

 

59. िााँ का दगु्ध निजाि को लगभग संपणूि आहार प्रदान करिा ह,ै वकन्ि ुइसिें वनम्नवलविि का अभाि होिा ह ै

A. लौह 

B. केवल्शयि 

C. िगै्नीवशयि 

D. पोिेवशयि 

 

60. एन्जाइिों के सन्दभि िें वनम्नवलविि कथनों िें से कौन -सा सही है/है ? 

  1) ि ेजिै उत्प्रेरक ह।ै 

  2) ि ेशरीर िें उसी स्थान पर अपना कायि करिे ह ैजहां ि ेउत्पावदि होिे ह।ै 

नीचे वदए हुए कूि से सही उत्तर चवुनए: 

A. केिल 1 

B. केिल 2 

C. 1 और 2 दोनों 

D. न िो 1 और न ही 2 

 

61. प्रकाश ऊजाि का ऑवटिकल फाइिर िें संचरण वनम्नांवकि वकस घिना के अनपु्रयोग द्वारा वकया जािा ह?ै 

A. पणूि आन्िररक परािििन 

B. वििििन 

C. प्रकीणिन 

D. अपिििन 

 

62. वनम्नवलविि िें से वकसी िस्ि ुके निनूे को हिा िें िलुा रिने पर कुछ सिय पिाि ्गायब हो जािा ह ैजसैे 

कपरू, नेपथलीन अथिा शषु्ट्क बफि  । इस पररघिना को कहिे ह ै

A. ऊध्ििपािान 

B. िाष्ट्पीकरण 

C. विसरण 

D. विवकरण 

 



 

मुख्यमंत्री अभ्युदय योजना प्रकोष्ठ – उपाम  
                   

15 

 

63. सचूी-I को सचूी-II से सिुवेलि कीवजए एि ंसवूचयों के नीचे वदए गए कूि से सही उत्तर चवुनए: 

  सचूी-I       सचूी-II 

  A) केिलार     1) विस्फोिक 

  B) िेक्सॉल     2) संशे्लविि रेशा 

  C) वजकं फास्फाइड    3) कैं सररोधी दिा 

  D) नाइरोसेललुोस    4) रोडेंिनाशी 

A. A-2 B-4 C-3D-1 

B. A-2 B-3C-4 D-1 

C. A-4 B-3 C-1 D-2 

D. A-3B-1C-2D-4 

 

64. नीच ेदो कथन वदए गए ह ैवजनिें एक को कथन (A) िथा दसूरे को कारण (R) कहा गया ह।ै 

  कथन (A): अवधकांश वििविन िानि शरीर िें संशे्लविि नहीं वकए जािे ह।ै 

  कारण (R): िानि अगं केिल अवनिायि सकू्ष्ि पोिको का ही संशे्लिण करिे ह।ै 

नीचे वदए हुए कूिो िें से सही उत्तर चवुनए: 

A. (A) िथा (R) दोनों सही ह ैएि ं(R) कथन (A) की सही स्पष्टीकरण ह ै

B. (A) िथा (R) दोनों सही ह ैपरंि ु(R) कथन (A) की सही स्पष्टीकरण नही ह ै

C. (A) सही ह,ै वकन्ि ु(R) गलि ह ै

D. (A) गलि ह,ै वकन्ि ु(R) सही ह ै

 

65. वनम्नवलविि िें से कौन -सा यगु्ि सही सुिवेलि नहीं है ? 

  (वििाविन)  :    (प्रचरु स्रोि) 

A. वििविन B6   :    चािल का चोकर (राइस ब्रान)  

B. वििविन B2   :    कॉड -यकृि िेल  

C. वििविन E    :    गहे  ंके बीज का िेल 

D. वििविन K   :    अल्फाअल्फा 

 

66. िानि आहार िें पावलश वकए हुए चािल के प्रयोग के कारण वनम्नवलविि िें से कौन सा रोग होिा ह?ै 

A. बेरी -बेरी  

B. घघेा 

C. रिौंधी 

D. िणाांधिा 
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67. संयकु्त राष्ट्र जलिाय ुकायििाही सम्िलेन 2019 का आयोजन वनम्न िें से वकस शहर िें वकया गया? 

A. पेररस 

B. जनेेिा 

C. दोहा 

D. न्ययूाकि  

 

68. पैरा एथलीि दीपा िवलक, वजन्हें ििि 2019 का राजीि गााँधी िले रत्न परुस्कार वदया गया ह,ै वकस िले से 

सबंवधि ह?ै 

A. बैडवििन 

B. वडस्कस थ्रो 

C. गोला फें क 

D. भारोत्तोलन 

 

69. वनम्नवलविि िें से कौन -सा एक दवुनया का पहला 100 प्रविशि जवैिक राज्य ह?ै 

A. क्िींसलैड (आस्रेवलया)  

B. कैवलफोवनिया (सयकु्त राज्य अिरेरका)  

C. वसवक्कि (भारि)  

D. क्यबेूक (कनाडा)  

 

70. वचत्राचायि उपेन्द्र िहारथी की पसु्िक 'िणेवुशल्प' का सबंध वनम्नवलविि िें से वकस कला से ह?ै 

A. आभिूण 

B. वचत्रकारी 

C. बॉस कला 

D. संगिरिर की नक्काशी 

 

71. भारिीय प्रधानिन्त्री नरेंद्र िोदी द्वारा हाल ही िें भिूान िें वकस जल विधिु पररयोजना का उदघािन वकया गया 

था? 

A. चकु्िा विधिु पररयोजना 

B. दगाछू विधिु पररयोजना 

C. कुररछा विधिु पररयोजना 

D. िान्गदछूे विधिु पररयोजना 
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72. विश्व िवहला एकल बैडविंिन िकुाबले िें भारि को पहला स्िणि पदक वदलाने के वलए पी  .िी.  वसंध ूने 

फाइनल िचै िें वकसको हराया? 

A. कैरोवलना िाररन 

B. िाइ ज ुवयंग 

C. नोजोिी ओकुहरा 

D. इनि ेसे कोई नहीं 

 

73. बकुर प्राइज विजिेा 2019 पसु्िक गलि, वििने, आदर के लेिक / लेविका है । 

A. िागि रेि अििडु 

B. इवलफ़ शफक 

C. सलिान रशदी 

D. बरनाडीन ईिाररस्िो 

 

74. वनवि आयोग के अनसुार, भारि िें निाचार सचूकांक 2019 िें वनम्नवलविि िें से कौन -सा  राज्य शीििस्थ ह?ै 

A. िविलनाडु 

B. िहाराष्ट्र 

C. हररयाणा 

D. कनाििक 

 

75. अक्िूबर, 2019 िें भारि ने वकस अफ्रीका दशे िें अपना उच्चायोग करने की घोिण की है? 

A. बेवनन 

B. गावम्बया 

C. गीवनया 

D. वसएरा वलओन 

 

76. सचूी-I को सचूी – II के साथ सिुवेलि कीवजए और सवूचयों के नीचे वदए गए कूि से सही उत्तर चवुनए : 

  सचूी -I (िफूान /हररकेन)     सचूी-II (सिािवधक प्रभाविि देश) 

  A) डोररयन     1) बहािास 

  B) हवेजबीस     2) चीन 

  C) लेवकिा     3) जजे,ू दवक्षण कोररया 

  D) वििाग     4) जापान 

A. A-1 B-2 C-4 D-3 

B. A-1 B-4 C-2 D-3 

C. A-4 B-2 C-3 D-1 

D. A-3 B-4 C-2 D-1 
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77. वनम्नवलविि िें से वकस िवंदर को विदभि के िजरुाहों के रूप िें भी जाना जािा ह?ै 

A. िाकि ण्डश्वर 

B. कैलाश 

C. िनदुिेी 

D. भीिाशकंर 

 

78. भारिीय संविधान के अनचु्छेद 162 के शीिकि  के संबंध िें वनम्न िें कौन -सा सही  ह?ै 

A. राज्य की कायिपावलका शवक्त 

B. राज्यपाल के कायािलय के वलये शिे 

C. राज्यपाल की पदािवध 

D. राज्य की कायिपावलका शवक्त का विस्िार 

 

79. संविधान की प्रस्िािना की काननूी प्रकृवि क्या ह?ै 

A. यह लाग ूकरने योग्य ह ै

B. यह लाग ूकरने योग्य नहीं ह ै

C. इसे विशिे पररवस्थवियों िें लाग ूवकया जा सकिा ह ै

D. उपरोक्त िें से कोई नहीं 

 

80. 42 ि ेसविधान संशोधन द्वारा वकस अनचु्छेद के िाध्यि से श्रविकों की प्रबंधन िें भागीदारी सवुनविि की 

गयी? 

A. अनचु्छेद 38 

B. अनचु्छेद 39A 

C. अनचु्छेद 45 

D. अनचु्छेद 43A 

 

81. भारि िें राष्ट्रीय पंचायिी राज वदिस वकस िारीि को िनाया जािा ह?ै 

A. 26 जनिरी को 

B. 2 अक्िूबर को 

C. 21 अप्रैल को 

D. 24 अप्रैल को 
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82. नीच ेदो कथन वदए गए ह ैवजनिें एक को कथन (A) िथा दसूरे को कारण (R) कहा गया ह।ै 

  कथन (A): केन्द्रीय काननूों का सविधावनक िधैिा के संबंध िें भारि के सिोच्च न्यायालय की अनन्य 

अवधकाररिा ह ै

  कारण (R): सिोच्च न्यायालय भारिीय सविधंावनक का सरंक्षक ह।ै 

नीचे वदए हुए कूिो िें से सही उत्तर चवुनए: 

A. (A) िथा (R) दोनों सही ह ैएि ं(R) कथन (A) की सही स्पष्टीकरण ह ै

B. (A) िथा (R) दोनों सही ह ैपरंि ु(R) कथन (A) की सही स्पष्टीकरण नही ह ै

C. (A) सही ह,ै वकन्ि ु(R) गलि ह ै

D. (A) गलि ह,ै वकन्ि ु(R) सही ह ै

 

83. वनम्नघिनाओ ंको कालानकु्रि िें व्यिवस्थि कीवजए और नीचे वदए कूिों िें से सही उत्तर चवुनए: 

  I. िहाराजा हरर वसंह ने विलय पत्र पर हस्िाक्षर वकए। 

  II. भारि का सविधंान लाग ूहुआ। 

  III. जम्िू -कश्िीर की प्रभसुत्तासंपन्न सविधान सभा ने भारि िें विलय को अनुिोवदि वकया । 

  IV. जम्ि ूिथा कश्िीर राज्य का नया सविधंान लाग ूहुआ। 

A. I, III, IV, II 

B. III, IV, I, II 

C. I, II, III, IV 

D. IV, III, II, I 

 

84. वकसने कहा, 'भारि एक अथि -संघात्िक राज्य ' ह?ै 

A. लॉडि ब्राइस 

B. आइिर जवैनग्ज 

C. एच  .जे .लास्की  

D. के  .सी .व्हीयर  

 

85. रावष्ट्रय सािावजक सहायिा कायिक्रि िें 'गरीबी रेिा से नीचे' के वलए वनम्न कायिक्रि सवम्िवलि नही ह ै

A. राष्ट्रीय पररिार लाभ कायिक्रि 

B. अन्नपणूाि 

C. िवहला वकसान सशवक्तकरण पररयोजना 

D. उपरोक्त सभी 
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86. िजदरू वकसान शवक्त संगठन (MKSS) नािक सािावजक आदंोलन, भारि िें वनम्न िें से वकससे सबंवधि ह?ै 

A. आर .िी.ई .अवधवनयि  

B. आर .िी.आई .अवधवनयि  

C. िनरेगा (MGNREGA) 

D. राष्टीय स्िास््य विशन (NHM) 

 

87. पचंायिो के सन्दभि िें वनम्न िें से कौन सा कथन सही है /है ? 

  1) पचास प्रविशि सीिे अनसुवूचि जावि /अनसुवूचि जन  होगा। 

  2) ग्राि सभा एक वनकाय ह ैवजसिें गााँि के रहनेिाले सभी लोग होिे ह।ै 

  3) िध्यििी स्िर पर एक पंचायि होगा। 

नीचे वदए गए कूि का प्रयोग करिे हुए सही उत्तर चवुनए: 

A. केिल 1 

B. 2 िथा 3 

C. 1 िथा 2 दोनों 

D. केिल 3 

 

88. भारि के संविधान िें वनम्नवलविि िें से वकसिें 'पयाििरण के सधुार और संरक्षण और िन और िन्यजीिों की 

सरुक्षा के वलए प्रािधान' पाए जािे हैं? 

A. केिल राज्य के नीवि वनदशेक वसद्धांिों िें 

B. केिल िौवलक कििव्यों िें 

C. A और B दोनों 

D. उपयुिक्त िें से कोई नहीं 

 

89. 'वद राइज एण्ड ग्रोथ ऑफ इकोनॉविक नेशनवलजि इन इवण्डया' के लेिक थे? 

A. पाथि साथी गपु्त 

B. एस  .गोपाल  

C. बी  .आर .नंदा  

D. वबवपन चंद्र 

 

90. िवुस्लि लीग एि ंभारिीय राष्ट्रीय कांग्रेस के बीच राजनीविक गविरोध को दरू करने के वलए सी  .आर.  

फ़ॉिूिला वकसने बनाया था? 

A. जिाहरलाल नेहरु 

B. राजगोपालाचारी 

C. वचिरंजन दास 

D. िी .पी .िनेन  
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91. असेवनक प्रशासन 1905 के सन्दभि िें, कौन -सा कथन सही है/है ? 

  1) लाडि कजिन ने प्रांिीय सीिओ ंको पनुगिवठि करिे का वनणिय वलया। 

  2) पिूी बंगाल और आसाि नािक एक नया प्रान्ि बनाया गया 

नीचे वदए गए कूिों िें से सही उत्तर चवुनए: 

A. केिल 1 

B. 1 और 2 दोनों 

C. केिल 2 

D. न िो 1 और न ही 2 

 

92. वनम्नवलविि घिनाओ ंको कालानकु्रि िें व्यिवस्थि कीवजए और नीचे वदए कूिों िें से सही उत्त ेचवुनए: 

  I. पनूा पैकि     II. गााँधी -इवििन सिझोिा  

  III. वक्रटस विशन     IV. सविनय अिज्ञा आदंोलन 

A. IV, II, III, I 

B. II, IV, I, III 

C. IV, II, I, III 

D. III, I, IV, II 

 

93. सचूी - I को सचूी - II से सिुवेलि कीवजए और सवूचयों के नीचे वदए गए कूिों से सही उत्तर चवुनए: 

  सचूी-I       सचूी-II 

  A) इलाहाबाद     1) 1782 

  B) िगंलोर की संवध    2) 1784 

  C) सालबाई की संवध     3) 1769 

  D) िद्रास की संवध     4) 1765 

A. A-4 B-2 C-3 D-1 

B. A-2 B-4 C-3 D-1 

C. A-4 B-2 C-1 D-3 

D. A-2 B-4 C-1 D-3 

 

94. िनसबदारी व्यिस्था के सन्दभि िें, कौन -सा कथन सही है/ है ? 

  1) िनसबदारी व्यिस्था राज्य के कुलीन िगि से सबंवधि थी, वजसे अकबर ने प्रांरभ वकया। 

  2) िनसबदारी का पद पैिकृ  

A. केिल 1 

B. 1 और 2 दोनों 

C. केिल 2 

D. न िो 1 और न ही 2 
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95. वनम्नवलविि स्िारकों को कालानकु्रि िें व्यिवस्थि कीवजए और नीचे वदए हुए कूिों िें से सही उत्तर चवुनए: 

  I. रावबया दौरानी का िकबरा, औरंगाबाद 

  II. शरेशाह सरूी का िकबरा, सासाराि 

  III. हुिायूाँ का िकबरा, वदल्ली 

IV. अिाला िवस्जद, जौनपरु 

A. A-2 B-4 C-3 D-1 

B. A-2 B-3 C-4 D-1 

C. A-4 B-3 C-1 D-2 

D. A-3 B-1 C-2 D-4 

 

96. सचूी - I का सचूी - II के साथ विलान करें और सवूचयों के नीचे वदए गए कूिों िें से सही उत्तर का चयन करें: 

  सचूी - I (शासक राजिंश )    सचूी II (राजधानी) 

  A) पल्लि     1) िारंगल 

  B) पांड्या     2) कांची 

  C) यादि     3) िदरैु 

  D) काक्तीय     4) दिेवगरी 

A. A-2 B-1 C-4 D-3 

B. A-2 B-3 C-4 D-1 

C. A-1 B-2 C-3 D-4 

D. A-2 B-4 C-3 D-1 

 

97. वनम्नवलविि राजाओ ंिें से वकसने अकबर के पिूि िानसेन को संरक्षण वदया था? 

A. भािा का राजा रािचन्द्र वसंह 

B. िालिा का राजबहादरु 

C. ििेाड़ का उदय वसंह 

D. गजुराि का िजुफ्फर शाह 
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98. सचूी-I को सचूी-II से सिुवेलि कीवजए और नीचे वदए गए कूिो से सही उत्तर चवुनये: 

  सचूी-I       सचूी-II 

  A) िलु्ला दाउद     1) चांदायन 

  B) दािोदर कवि     2) आवशका 

  C) सोिनाथ     3) पदिाििी कथा 

  D) अिीर िसुरो     4) राग विबोध 

A. A-1 B-3 C-2 D-4 

B. A-1 B-3 C-4 D-2 

C. A-2 B-4 C-1 D-3 

D. A-1 B-2 C-3 D-4 

 

99. वनम्नवलविि िें से कौन -सा सही सिुवेलि नहीं है ? 

A. दाि   :   िाम्र की िदु्रा 

B. दसेाई  :   राजस्ि अवधकारी 

C. दीिान  :   प्रांिीय राजस्ि का प्रििु 

D. जरीब  :   एक प्रकार का कर 

 

100. नीचे दो कथन वदए गए ह ैवजनिें एक को कथन (A) िथा दसूरे को कारण (R) कहा गया ह।ै 

  कथन (A): उत्तर प्रदशे िें गन्ना िथा चीनी का उत्पादन िहाराष्ट्र से अवधक ह ेपरन्ि ुउत्पादकिा कि ह।ै 

  कारण (R): िहाराष्ट्र िें अवधकांश चीनी विले सहकारी के्षत्रों िें स्थावपि ह।ै 

नीचे वदए हुए कूिो िें से सही उत्तर चवुनए: 

A. (A) िथा (R) दोनों सही ह ैएि ं(R) कथन (A) की सही स्पष्टीकरण ह ै

B. (A) िथा (R) दोनों सही ह ैपरंि ु(R) कथन (A) की सही स्पष्टीकरण नही ह ै

C. (A) सही ह,ै वकन्ि ु(R) गलि ह ै

D. (A) गलि ह,ै वकन्ि ु(R) सही ह ै

 

101. 'िोररबन्द डेल्िा' वनम्नवलविि िें से वकस डेल्िा का एक उपविभाग है? 

A. कृष्ट्णा - गोदािरी डेल्िा  

B. िहानदी डेल्िा 

C. बंगाल डेल्िा 

D. कािरेी डेल्िा 
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102. वनम्नवलविि िें से वकस नदी के ऊपरी िागि िें िीठा जल परन्ि ुवनचले भाग िें िारे जल का प्रिाह विलिा 

ह?ै 

A. बराक नदी 

B. लनूी नदी 

C. घग्गर नदी 

D. उपरोक्त िें से कोई नही 

 

103. भारि के उत्तर पविि िदैान िें पवििी विक्षोभ से जाडे़ िें होने िाली ििाि की िात्रा क्रिश: कि होिी जािी 

ह ै

A. पिूि से पविि की ओर 

B. पविि से पिूि की ओर 

C. उत्तर से दवक्षण की ओर 

D. दवक्षण से उत्तर की ओर 

 

104. वनम्नवलविि िें से कौन -सी एक चोिी भारि िें अिवस्थि नही है ? 

A. गरुला िान्धािा 

B. नािचा बरिा 

C. काििे 

D. नंगा पििि 

 

105. सचूी - I को सचूी - II से सिुवेलि कीवजए िथा सवूचयों के नीचे वदए गये कूि से सही उत्तर चवुनये: 

  सचूी – I (कोयल क्षेत्र )     सचूी - II (अिवस्थवि) 

  A) िालवचर     1) दािोदर घािी 

  B) कणिपरुा     2) सोन घािी 

  C) वसंगरौली     3) गोदािरी घािी 

  D) वसंगरेनी     4) िहानदी घािी 

A. A-4 B-1 C-2 D-3 

B. A-3 B-2 C-1 D-4 

C. A-2 B-4 C-3 D-1 

D. A-1 B-3 C-2 D-4 

 

106. वनम्नवलविि िें से कौन -सा सही सिुवेलि नहीं ह?ै 

  (पिन)  :   (दशे) 

A. सांिा अना   :   कैवलफोवनिया 

B. हबबू   :   सडूान 

C. यािो   :   जापान 

D. विस्रल   :   आस्रेवलया 
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107. वनम्नवलविि िें से कौन -सा एक नगर साइबेररयापाररि रेलिागि पर अिवस्थि नहीं है ? 

A. कजान 

B. ओिस्क 

C. सोची 

D. वचिा 

 

108. सचूी - I को सचूी – II से सिुवेलि कीवजए िथा सवूचयों के नीचे वदए गये कूि से सही उत्तर चवुनये: 

  सचूी - I      सचूी - II  

(उष्ट्णकविबंधीय चक्रिाि के विवभन्न नाि )       (दशे) 

  A) विली -विवलज     1) वफवलवपन्स 

  B) िैफू      2) आस्रेवलया 

  C) बगइुओ ं     3) जापान 

  D) हररकें स     4) यू .एस.ए.  

A. A-3 B-4 C-1 D-2 

B. A-2 B-3 C-4 D-1 

C. A-1 B-3 C-2 D-4 

D. A-2 B-3 C-1 D-4 

 

109. िेलीग्रावफक पठार वहस्सा ह ै

A. उत्तर एिलांविक किक का 

B. दवक्षण एिलांविक किक का 

C. वहन्द िहासागर किक का 

D. इनिें से कोई नहीं 

 

110. स्िजे नहर क्षेत्र िें उत्तर से दवक्षण वदशा की और पड़ने िाली झीलों का सही क्रि है 

A. लेक विम्सा - वलविल वबिर लेक - ग्रेि वबिर लेक  - लेक िजंला 

B. ग्रेि वबिर लेक - वलविल वबिर लेक - लेक विम्सा - लेक िजंला  

C. लेक िजंला - ग्रेि वबिर लेक - वलविल वबिर लेक - लेक विम्सा  

D. लेक िजंला - लेक विम्सा – ग्रेि वबिर लेक - वलविल वबिर लेक  
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111. भारि िें साििजवनक क्षेत्र के कायो के सन्दभि िें, वनम्नवलविि िें से कौन -सा कथन सही  ह?ै 

  I. साििजवनक उपयोवगिा संसाधन प्रदान करना 

  II. सिावजक और आवथिक उपरी पूाँजी का वनिािण 

  III. संिवुलि के्षत्रीय और के्षत्रकीय विकास सवुनवशचि करना 

  IV. सििािादी लक्ष्यों को आग ेबढ़ाना 

नीचे वदए हुए कूिों िें से सही उत्तर चवुनए: 

A. I, II और III सही ह ै

B. II, III और IV सही ह ै

C. I, II, III और IV सही ह ै

D. I, III और IV सही ह ै

 

112. भारि िें पटे्टदारी सधुार के उपायों के सन्दभि िें, कौन -सा कथन सही है/है ? 

  1) लगन का विवनयि 

  2) अिवध की सरुक्षा 

  3) पट्टेदारी पर स्िावित्ि की घोिणा 

नीचे वदए हुए कूिों िें से सही उत्तर चवुनए: 

A. केिल 1 

B. केिल 1 और 2 

C. केिल 2 और 3 

D. 1, 2, और 3 

 

113. रावष्ट्रय िाध सरुक्षा अवधवनयि के सन्दभि िें, वनम्नवलविि कथनों िें कौन सही है /है ? 

  I. यह 75 प्रविशि ग्रािीण और 50 प्रविशि शहरी जनसंख्या को अच्छावदि करेगी | 

  II. िवहलाओ ंऔर बच्चों को पोिण सबंधी सहायिा पर विशिे ध्यान दनेा| 

  III. 18 ििि आय ुसे अवधक की सबसे बड़ी िवहला पररिार की िवुिया होगी| 

नीचे वदए हुए कूिों िें से सही उत्तर चवुनए: 

A. I और II सही ह ै

B. II और III सही ह ै

C. I, II और III सही ह ै

D. इनि ेसे कोई नहीं 
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114. वनम्नवलविि िें से वकस प्रत्यक्ष लाभ योजना को वगनीज बकु ऑफ िल्डि ररकॉडि द्वारा विश्व की सबसे बड़ी 

प्रत्यक्ष लाभ योजना िाना गया ह?ै 

A. िनरेगा (MGNREGA) 

B. पहल (PAHAL) 

C. एन  .एस .ए .पी  

D. उपरोक्त िें से कोई नही 

 

115. नीचे दो कथन वदए गए ह ैवजनिें एक को कथन (A) िथा दसूरे को कारण (R) कहा गया ह।ै 

  कथन (A): सिि विकास िानि सिाज के कल्याण हिे ुिहत्िपणूि ह|ै 

  कारण (R): सिि विकास से अवभप्राय ऐसे विकास से ह,ै जो भािी पीढीयों की जरूरिे परूी करने की 

योग्यिा को प्रभाविि वकये वबना ििििान सिय की आिश्यकिा परूी करे | 

नीचे वदए हुए कूिो िें से सही उत्तर चवुनए: 

A. (A) िथा (R) दोनों सही ह ैएि ं(R) कथन (A) की सही स्पष्टीकरण ह ै

B. (A) िथा  ( R) दोनों सही ह ैपरंि ु(R) कथन (A) की सही स्पष्टीकरण नही ह ै

C. (A) सही ह,ै वकन्ि ु(R) गलि ह ै

D. (A) गलि ह,ै वकन्ि ु(R) सही ह ै

 

116. पयाििरणीय कुजनेि्स िक्र पयाििरणीय क्षवि एि ंप्रवि क्यवक्त जी डी पी के िध्य सबंध दशाििा ह।ै इस 

पयाििरणीय कुजनेि्स िक्र का आकर वकस प्रकार का होिा ह?ै 

A. उल्िा 'य'ू आकार 

B. उल्िा 'िी' आकार 

C. उल्िा 'एल' आकर 

D. इनि ेसे कोई नहीं 

 

117. रावष्ट्रय पररिार स्िास््य सिके्षण (NFHS) - 5 सवम्िवलि नही करिा ह ै

A. उच्च रक्तचाप 

B. िधिुहे 

C. एच  .आई .िी .पररक्षण  

D. ितृ्य ुका पंजीकरण 

 

118. नागररक पंजीकण प्रणाली (CRS) के अिंगिि वकिने वदनों के भीिर जन्ि िथा ितृ्य ुकी घिना को भारि िें 

रवजस्रेशन कराना काननूी रूप से अवनिायि होिा ह?ै 

A. 15 वदन 

B. 21 वदन 

C. 26 वदन 

D. 30 वदन 
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119. वनम्नवलविि घिनाओ ंको उनके प्रारंभ के कालानकु्रि िें व्यिवस्थि करे और नीचे वदए कूिों िें से उत्तर 

चवुनए: 

  I. िन्य जीि (सरंक्षण )अवधवनयि    II. जिै विविधिा अवधवनयि 

  III. प्रोजके्ि िाइगर    IV. प्रोजके्ि हाथी 

A. I, II, III, IV 

B. I, III, IV, II 

C. II, III, IV, I 

D. II, III, I, IV 

 

120. बहुआयािी वनधिनिा सूचकांक िें सवम्िवलि होिा ह:ै 

  i. स्िास््य 

  ii. वशक्षा 

  iii. जीिन -स्िर  

नीचे वदए हुए कूिों िें से सही उत्तर चवुनए: 

A. केिल । सही ह ै

B. केिल ii और iii सही ह ै

C. केिल i और i सही ह ै

D. i, ii और iii सही ह ै

 

121. नीचे दो कथन वदए गए ह ैवजनिें एक को कथन (A) िथा दसूरे को कारण (R) कहा गया ह।ै 

  कथन (A): िानि विकास सूचकांक (एच डी आई )एि ंसिि विकास लक्ष्यों (एस डी जी )पर  आधररि 

भारिीय राज्यों की िरीयिा िें धनात्िक सबंध ह।ै 

  कारण (R): एस डी जी लक्ष्यों के आधारभिू आयाि वशक्षा एि ंस्िास््य से घवनष्ठिा के साथ 

अिंसबिवन्धि ह।ै 

नीचे वदए हुए कूिो िें से सही उत्तर चवुनए: 

A. (A) िथा (R) दोनों सही ह ैएि ं(R) कथन (A) की सही स्पष्टीकरण ह ै

B. (A) िथा (R) दोनों सही ह ैपरंि ु(R) कथन (A) की सही स्पष्टीकरण नही ह ै

C. (A) सही ह,ै वकन्ि ु(R) गलि ह ै

D. (A) गलि ह,ै वकन्ि ु(R) सही ह ै

 

122. सौ प्रविशि सौर ऊजाि पर चलनेिाला भारि ििि का पहला कें द्र शावसि प्रदशे है 

A. अडंिान - वनकोबार  

B. चंडीगढ़ 

C. दीि 

D. पडुुचेरी 
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123. अिंरािष्ट्रीय सौर संगठन (आइ.एस.ए ) .का सवचिालय ििििान िें वनम्नवलविि वकस  स्थान पर ह?ै 

A. पेररस 

B. नई वदल्ली 

C. गरुुग्राि 

D. न्ययूाकि  

 

124. गसै, जो धान के ििे से उत्सवजिि होिी ह ैिथा भवूि के िापिान िें िवृद्ध करिी ह,ै िह ह ै

A. नाइरोजन 

B. काबिन डाइऑक्साइड 

C. काबिन िोनोऑक्साइड 

D. विथेन 

 

125. वनम्नवलविि िें से कौन -सा एक शकनाशक का उदाहरण है ? 

A. सोवडयि क्लोरेि 

B. पोिैवशयि परिगैनेि 

C. ब्लीवचंग पाउडर 

D. उपरोक्त िें से कोई नहीं 

 

126. वनम्नवलविि िें से कौन सा सही सिुवेलि नही ह?ै 

A. अलिणीकरण सिदु्री जल 

B. प्रविलोि परासरण पेयजल 

C. विकृिीकरण प्रोिीन 

D. पािरुीकरण चाय 

 

127. वनम्नवलविि िें से कौन -सा िायपु्रदिुण के जवैिक सचूक का प्रवसद्ध  उदाहरण ह?ै 

A. लाइकेन 

B. िवेथल िरक्यरुी 

C. गलुाब का पौधा 

D. सरूजििुी का पषु्ट्प 

 

128. वनम्नवलविि कथनों िें से कौन -सा सत्य नही है ? 

A. भिूध्यरेिा से ध्रिो की ओर जावि विविधिा िें िवृद्ध होिी ह।ै 

B. उष्ट्णकविबंध, शीिोष्ट्ण क्षेत्रों की अपेक्षा अवधक जावियों को आश्रय दिेे ह।ै 

C. विशालिि जिैविधिा अिजेनी ििाि िनों िें पायी जािी ह ै| 

D. जविविविधिा शीिोष्ट्ण के्षत्रों से ध्रिुो की ओर घििी जावि ह।ै 

 



 

मुख्यमंत्री अभ्युदय योजना प्रकोष्ठ – उपाम  
                   

30 

 

129. िानि गविविवधयों से पररिवििि पयाििरण कहलािा है 

A. नैसवगिक पयाििरण 

B. एथं्रोपोजवेनक पयाििरण 

C. शहरी पयाििरण 

D. आधवुनक पयाििरण 

 

130. सपुोिण के संदभि िें वनम्नवलविि िें से कौन - सा कथन सही है/है ? 

  1) यह जल वनकाय के पोिक ित्ि संिधिन की घिना ह।ै 

  2) यह जल िें घवुलि ऑक्सीजन को कि करिा ह ै

नीचे वदए हुए कूि िें से सही उत्तर चवुनए: 

A. केिल 1 

B. केिल 2 

C. 1 और 2 दोनों 

D. न िो 1 और न ही 2 

 

131. पाररवस्थविकी िंत्र के सम्बन्ध िें वनम्न िें से क्या सत्य ह?ै 

A. प्राथविक उपभोक्ता उत्पादक पर न्यनूिि रूप से आवश्रि ह ै

B. प्राथविक उपभोक्ता उत्पादकों से संख्या िें अवधक होिे ह ै

C. उत्पादक, प्राथविक उपभोक्ता से अवधक ह ै

D. वद्विीयक उपभोक्ता अवधकिि होने के साथ -साथ बहुि ही शवक्तशाली है  

 

132. िलुसी के पौधे का औिधीय िहत्ि वनम्नांवकि की उपवस्थवि के कारण ह ै

A. अकाबिवनक अम्ल 

B. काबिवनक अम्ल 

C. वफनॉल एि ंफ्लेिोनाइड 

D. उपरोक्त िें से कोई नहीं 

 

133. वनम्नवलविि िें से कौन-सा सही सिुवेलि नही ह?ै 

  (पदाथि)   :   (उपयोग) 

A. वसल्िर ब्रोिाइड   :   कृवत्रि प्रकाश संशे्लिण 

B. वसल्िर आयोडाइड   :   कृवत्रि ििाि 

C. वलवथयि बाइकाबोनेि   :   गवठया का उपचार 

D. दवुधया िगै्नीशीया   :   प्रवि -अम्ल  
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134. वनम्नवलविि िें से वकस पदाथि िें कैवल्शयि विद्यिान ह?ै 

A. चीनी विट्टी 

B. कोरंडि 

C. वजटसि 

D. िैल्क 

 

135. िानि शरीर िें वनम्नवलविि िें से कौन -सी ग्रवन्थ अन्ि :स्रािी एि ंबवहिःस्रािी दोनों ही  प्रकार की ग्रंवथ ह?ै 

A. ऐविनल ग्रवन्थ 

B. अश्रगु्रंवथ 

C. अग्नाशय 

D. थाइरॉइड 

 

136. थििस फ्लास्क िें लम्बे सिय िक िरल गिि या ठंडा रहिा ह ैक्योंवक ऊष्ट्िा की कोई हावन अथिा प्रावप्त नहीं 

होिी ह ै

A. संचालन 

B. संिहन एि ंविवकरण 

C. A और B दोनों 

D. उपरोक्त िें से कोई नहीं 

 

137. वनम्नवलविि िें से कौन सा पदाथि प्रोिीन नहीं ह?ै 

A. कपास 

B. केश /बाल  

C. लिूा रेशि (स्पाइडर वसल्क)  

D. िरु 

 

138. वनम्नांवकि िें से कौन -सा सही सिुवेलि नही है ? 

A. ऑक्सीिोसीन हॉिोन 

B. एस्पािि संशे्लविि िधरुक 

C. वनओप्रीन विवशष्ट रबड़ 

D. रेयॉन रूपांिररि 

 

139. जब वकसी साबनु के बलुबलेु को आिवेशि वकया जािा ह,ै िो वनम्न िें से क्या घविि होिा ह?ै 

A. वत्रज्या बढ़ जािी ह ै

B. वत्रज्या घि जािी ह ै

C. बलुबलेु का लोप हो जािा ह ै

D. उपरोक्त िें से कोई नहीं 
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140. नाइरोजन वस्थरीकरण जीिाण ुवकस पौधे की जड़ के साथ संयोजन करिे ह?ै 

A. दाल े

B. चािल 

C. गहे ाँ 

D. गन्ना 

 

141. वनम्नवलविि िें से वकस जीि का रक्त सफेद होिा ह?ै 

A. वछपकली 

B. विलचट्टा 

C. घरेल ूिििल 

D. िच्छर 

 

142. भारि के सबसे बडे़ चरि ेके संदभि िें वनम्नवलविि िें से कौन -सा कथन सही है/है ? 

  1) इसका उद्घािन नोएडा िें हुआ| 

  2) यह उपयोग वकए हुए टलावस्िक कचरे से बना ह।ै 

नीचे वदए कूि िें से सही उत्तर चवुनए: 

A. केिल 1 

B. केिल 2 

C. 1 िथा 2 दोनों 

D. न िो 1 और न ही 2 

 

143. चन्द्रयान-2 अिंररक्ष यान को प्रके्षवपि करने के वलए इसरो द्वारा वकस वजयोवसंक्रोनस उपग्रह प्रक्षेपण यान का 

प्रयोग वकया गया था? 

A. GSLV - MK III - M1 

B. GSLV - MK II - M2 

C. GSLV – MK IV - M8 

D. GSLV - MK V - M4 

 

144. भारि द्वारा भवूि क्षरण ििस्थिा प्राप्त करने का लक्ष्य रिा गया ह ै

A. 2025 िक 

B. 2030 िक 

C. 2035 िक 

D. 2040 िक 
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145. भारिीय भािाओ ंका केन्द्रीय संस्थान वनम्नवलविि िें से वकस स्थान पर अिवस्थवि ह?ै 

A. िाराणसी 

B. िसैरू 

C. नई वदल्ली 

D. वशिला 

 

146. वसिंबर 2019 िें जल शवक्त ितं्रालय द्वारा प्रारंभ की गयी ग्रािीण स्िच्छिा रणनीवि 

वनम्न िें से वकस अिवध से संबवधि ह?ै 

A. 2019 - 2035 

B. 2019 - 2029 

C. 2019 - 2022 

D. 2019 - 2024 

 

147. ििि 2019 अथिशास्त्र का नोबल परुस्कार दसूरी बार वकसी िवहला को वदया गया | इस परुस्कार से सम्िावनि 

होने िाली प्रथि िवहला कौन थी? 

A. ईस्थर डफलो 

B. गिेी थेरेसा कोरी 

C. िाररया जोपिि 

D. एवलनार ओस्रॉि 

 

148. सचूी - I को सचूी – II से सिुवेलि कीवजए और सवूचयों के नीचे वदए कूिो से सही उत्तर चवुनए : 

  सचूी - I      सचूी - II 

  A) थॉिस कुक     1) भारि -भारिी सम्िान के विजिेा  

  B) ग्रेिा थनबगि     2) हांग कांग की नेिा 

  C) डॉ  .उिा वकरन     3) पयाििरण कायिकिाि 

  D) कैरी लैि     4) वब्रविश िूर एि ंरेिले कंपनी 

A. A-1 B-2 C-3 D-4 

B. A-4 B-2 C-3 D-1 

C. A-1 B-3 C-4 D-2 

D. A-4 B-3 C-1 D-2 

 

  



 

मुख्यमंत्री अभ्युदय योजना प्रकोष्ठ – उपाम  
                   

34 

 

149. भारि सरकार द्वारा अक्िूबर 10, 2019 को प्रविभाशाली बच्चों के कौशल सिवृद्ध के प्रोत्साहन हिे ुप्रारंभ 

वकया गया राष्ट्रीय कायिक्रि ह ै

A. लक्ष्य 

B. प्रविभा 

C. ध्रिु 

D. पररिििन 

 

150. आई  .एि .एफ .के नि वनयकु्त प्रबंध वनदशेक है  

A. वक्रस्िावलना जॉजीिा 

B. वक्रस्िीन लैगाडि 

C. रघरुािराजन 

D. सरुजीि भल्ला 

 

 

 

 


